

• 学术探讨 •

加强中西医结合神经外科的研究*

樊永平 胡以明 李艳

近 30 年来,我国中西医结合研究在许多疾病的防治方面取得了显著的成就,如流行性感冒、流行性乙型脑炎、肿瘤、免疫功能异常(低下或亢进)、心脑血管病、各型肝炎等,有些成就引起了世界范围内的关注;药物方面如青蒿素治疗恶性疟疾,天花粉蛋白抗新生儿 ABO 溶血,三氧化二砷治疗粒细胞性白血病。治疗方面如补益法有益于肿瘤患者的术后健康生存,活血化瘀有益于脑卒中的康复,泻热通腑法治疗急腹症等。中西医结合正以其优势互补,疗效卓著愈来愈受到全世界的广泛欢迎。新中国成立以后,我国的神经外科事业经过老一辈神经外科工作者的艰苦奋斗,取得了长足的进步,专业人才不断涌现,神经外科水平处于亚洲领先地位,有些方面已达到国际先进水平。与其他医学领域相比,中西医结合神经外科尚处于起步阶段,加强中西医结合神经外科的研究,弥补术后康复乏术等不足,已成为当务之急。

中西医结合神经外科的基础

在浩瀚的中国古代医籍中,有关脑的生理病理的记载不少,但直到明代,才逐步将脑的功能从“心主神明”中分列出来。如李时珍《本草纲目·辛夷》指出:“脑为元神之府”,王清任《医林改错·脑髓说》云:“灵机记性在脑,不在心”。对脑的形态结构的描述从笼统到初具雏形,如《灵枢·五藏生成篇》云“诸髓者,皆属于脑”。《灵枢·海论》云:“脑为髓之海,其输上在其盖,下在风府”,指出了脑的内容物及其范围。《黄庭内景经·至道章》云:“泥丸百节皆有神”,“头有九宫,脑有九瓣”,描述了脑的形态、质地、沟回及不同的功能区。再如赵彦晖《存存斋医话稿》云:“脑散动觉之气,厥用在筋,脑之皮分内外层,内柔而外坚,既以保全体气,又以肇始诸筋,筋自脑出者,六偶”,此处“筋”可能为脑神经,六偶可能为 12 对脑神经的半数。诚然,中医对脑的认识由于受到历史条件的限制,与其他脏腑相比,显得不足。随着现代医学中局部解剖、开颅技术以及神经影像技术的日臻完善,对脑的解剖、生理、病理的认识愈来愈深入,弥补了中医传统认识方面的诸多缺憾,为中西医

结合神经外科的建立和发展奠定了基础。

中西医结合神经外科的必然性

中国神经外科经过 50 年的发展,到今天能跻身于世界先进行列,充分显示了我国神经外科的实力和发展前景。我国的脑瘤手术数量名列世界前茅,显微外科、立体定向、导航等技术广泛应用,在生命禁区脑干部位的肿瘤其手术治疗水平也处于领先地位。当然,我们还有许多方面的不足,如对脑瘤手术后的一些并发症还缺少有效的治疗方法,具体如术后顽固性发热,顽固性呃逆,小便异常,慢性头痛,失眠,术后电解质紊乱,激素代谢异常,反复脑瘤手术后机体功能的衰竭,动脉瘤性蛛网膜下腔出血及再出血,重型脑损伤昏迷的促醒,长期昏迷患者的肺部感染,中、重型脑损伤患者神经和心理功能的康复等。许许多多的问题尚待解决,需要中医的参与,通过中西医结合扬长补短,不断提高我国的中西医结合神经外科的水平。

中西医结合神经外科的可行性

中西医结合在许多方面取得了显著的成就,为广大从事中西医结合神经外科研究的工作者树立了信心,不少神经外科医师对中西医结合产生了浓厚的兴趣,他们通过请中医医师会诊及协作科研等形式,主动与中医合作,一起解决疑难问题。实践告诉他们,中西医结合神经外科有效,值得深入研究。近 10 年来,中西医结合神经外科研究成果喜人,有些西医常规治疗很难取效的病症,结合使用中药后,取得了较满意的疗效;也有些西医治疗有效的疾病,加用中药后疗效更加理想,如颅脑术后顽固性发热 0.5 个月甚至 1 个月以上,多种抗生素无效,使用中医药辨证治疗或古方加减治疗,治愈率在 50% 以上,有效率在 80% 以上^(1~4),而术后尿崩、尿闭、遗尿等小便异常、顽固性呃逆等其他并发症中西医结合治疗也有良好的疗效^(5,6)。对动脉瘤性蛛网膜下腔出血,中药配合常规治疗不仅能减轻症状,减少出血,还能有效地防止再出血的发生,为手术治疗争得了宝贵的时间。重型脑损伤高热昏迷救治目前尚无好的办法,加用中药治疗疗效可明显提高,有助于退热、促醒及神经功能的恢复^(7~9)。此外,老年脑瘤或术后脑损伤高颅压患者,使用甘露醇脱水易致肾功能损伤,减少甘露醇用量或停用甘露醇,配合中药活血利水之品,既可保证疗效,又可减轻甚至避免副作用。

* 北京市科学技术委员会重点课题(No.954024200)

中国医学科学院北京天坛医院(北京 100050)

的产生。总之,中西医结合神经外科的前景已初露端倪,有待进一步发展提高。

中西医结合神经外科研究的思路

中西医结合神经外科不能停留在简单的临床观察上,需要通过临床和实验研究阐明中医药作用的机理,如中医药治疗顽固性发热是抗菌消炎还是调节免疫功能、神经介质的结果?可借助测定患者发热前后,中药使用前后免疫功能和神经介质的变化进行探讨;胶质瘤患者极有可能因复发再度手术,中药治疗是否可以延缓肿瘤复发?其机理何在?研究时除了跟踪观察两次手术之间的情况,更要比较两次肿瘤组织的病理异同;实践证明中药可以有效地预防动脉瘤性蛛网膜下腔再出血,为手术切除动脉瘤争得了宝贵时间,减少了再出血引起的死亡。那么中药所起的作用是否通过调节血管活性物质如一氧化氮、内皮素来实现?中药对动脉瘤的组织结构有否影响?除了一般病理外,还可借助分子生物学技术深入探讨;再如中药对重型脑损伤昏迷患者具有促醒作用,已知脑损伤后缺血缺氧是各种继发性损伤的病理核心,脑水肿、颅内压增高是继发性病理表现,借助颅内压监护仪、多参数生命体征监测仪、血气分析仪等就能研究芳香开窍药、活血药、利水药、清热化痰药及通腑药等常用药物各自作用的侧重点,验证传统中医理论的正确性,阐明促醒的途径和机理。

总之,现代神经外科和神经影像技术日新月异的发展为传统中医加深对脑的认识提供了前所未有的条件,使传统中医有望突破笼统、模糊的认识,进入一个全面本质的认识阶段,从而使中医对脑的认识及脑病的治疗产生质的飞跃。同时,传统中医药是现代神经

外科治疗水平明显滞后于诊断水平的有力补充,两者有机地结合起来,有利于消除颅脑术后并发症,减少动脉瘤性蛛网膜下腔再出血,有利于促进重型脑损伤昏迷的苏醒及神经功能的恢复,有利于加快患者周转,减少医疗费用,减轻国家、社会和个人的负担。中西医结合神经外科是一个崭新而且赋予重要意义的领域,应当加强中西医结合神经外科的研究,努力提高其理论和实践水平。

参 考 文 献

1. 吴紫兰,林庭凯,林 翔. 中西医结合治疗颅脑手术后发热 30 例临床观察. 中国农村医学 1993;21(2):117—119.
2. 王 岩. 三石汤加减治疗颅脑术后发热 78 例临床观察. 北京中医 1997;16(3):16.
3. 樊永平. 中医辨证治疗颅脑术后发热 36 例. 中国医药学报 1998;13(6):75—76.
4. 樊永平,李 艳,胡以明,等. 414 例颅脑手术后顽固性发热的中医辨证治疗. 北京中医药大学学报 1999;22(5):38—40.
5. 樊永平,吴 斌,吴紫兰,等. 中药治疗颅脑手术后排尿异常. 北京中医 1999;18(3):28—29.
6. 林启光,马乃霜. 颅脑手术后呃逆的证治. 中医杂志 1992;(5):20—21.
7. 胡 萍. 颅脑外伤后高热昏迷临床心得. 北京中医 1996;15(5):53—54.
8. 张建军,朱镇宇,张 俊,等. 醒脑静注射液在治疗重症颅脑损伤中抗高热和促醒作用的疗效观察. 中西医结合实用临床急救 1999;6(1):5—7.
9. 刘令锁,孙喜波,王其瑞. 安宫牛黄丸对重型脑损伤患者降温止抽和促醒作用的临床观察. 中西医结合实用临床急救 1996;6(1):37—38.

(收稿:2000-01-10 修回:2000-05-30)

《新中医》2001 年征订启事

本刊是国家级中医药学术期刊,被评为中国自然科学核心期刊、中国中文核心期刊、全国优秀科技期刊、全国中医药优秀期刊、全国中医药核心期刊。

2001 年《新中医》杂志改为大 16 开,文内由原来的 64 页加到 80 页,中医药信息量将大幅度增加。将设名医笔谈、学术论坛、老中医经验、铁涛医话、临床论著、针灸推拿、疑难杂症、中西医结合、中医急症、糖尿病证治、高血压证治、实验研究、临床经验、医案精华、古方新用、用药心得、验方介绍等专栏,以满足广大读者日益增长的需要。

本刊每册定价 6.00 元。编辑部地址:广州市机场路 12 号大院广州中医药大学内,邮政编码:510405。联系电话:(020)86591233—2485、2489、2482,传真:(020)86556327, E-mail:

xzybjb@gzhtcm.edu.cn。

《中国民间疗法》杂志 2001 年征订启事

本刊是由国家中医药管理局主管,中国中医药出版社与中国民间中医药研究开发协会联合主办的中医药期刊,国内外公开发行。融医疗、预防、保健、康复于一炉,广泛征集中国民间传统医疗方法,辟有老中医经验、独特疗法、秘方验法、专科临床、专病报道、民族医药、针灸经络、推拿按摩、中西医结合、养生保健、内病外治、古方今用、家庭医生等栏目。

本刊为月刊,64 页,每册定价 5.80 元,全年 69.60 元。邮发代号 82—695,各地邮局(所)均办理订阅。亦可直接从本刊邮购,含邮费全年订价 79.60 元。邮购地址:北京市朝阳区东兴路七号《中国民间疗法》编辑部,邮编 100027,电话:(010)64150341。